

复苏向“暖”活力释放

—2023年首季消费态势观察

社会消费品零售总额同比增长5.8%，最终消费支出对经济增长贡献率达66.6%……国家统计局日前公布的一季度消费数据，彰显国内消费市场加快复苏回暖态势。

多地重现“吃饭要等位、打卡要排队”的热闹场景、不少热门景区人头攒动、新业态新模式不断拓展消费新空间……在多方面因素共同推动下，一季度消费需求集中释放，消费火热的熟悉景象正在回归。

餐饮、旅游等接触型消费迅速回暖

随着疫情防控较快平稳转段、促消费政策持续发力，连日来，不少餐馆再现“一桌难求”的火热场景。根据国家统计局数据，一季度全国餐饮收入同比增长13.9%，3月单月增速达到26.3%。

居民出行更加活跃，旅游市场也迎来“春暖”。

沿长江三峡游览，一艘艘游轮穿行于两岸繁花间……这个春日，重庆三峡库区再一次热闹起来。今年以来，全面停航达4个月的“长江传说”游轮复航，吸引八方游客观赏长江三峡风光，带动沿线区县文旅消费恢复。

一季度，湖北累计接待游客同比增

长29%；丽江接待游客1838万人次，旅游总收入达268亿元，已超过2019年同期水平；哈尔滨市夜间消费整体订单量同比增长25.4%……一个个跃动的数据彰显文旅消费复苏活力。

“从一季度的情况看，消费增长明显回升。”国家统计局新闻发言人付凌晖说，随着就业逐步恢复，居民收入增长，消费对经济增长的拉动作用会逐步增强。

在消费复苏带动下，企业经营显现“暖”意——税收大数据显示，今年以来，企业销售收入增速逐步回升，一季度同比增长4.7%。住宿餐饮、文体娱乐、居民服务等接触类服务业销售收入同比分别增长22.8%、13.7%和9.4%，已超疫情前2019年水平。

中国宏观经济研究院研究员王蕴表示，消费加快复苏将有效带动企业经营较快改善，推动供需两端双向回暖，为经济运行整体好转提供坚实支撑。

升级类消费场景持续“上新”

AI动作捕捉进行实时跑姿精确分析的跑步机、数字健康睡眠系统“深睡小屋”、先锋设计师带来的IP潮玩手办……刚刚在海南落幕的第三届消博会上，各类“黑科技”“健康范儿”“小而美”的产品引领消费新潮流。

“在政策驱动、收入结构优化、营商环境利好等多重因素作用下，中国大众消费市场正迎来新一轮扩容。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说。

商务部消费促进司发布的《2022年中国消费市场发展报告》显示，随着居民消费持续升级，国内消费市场正呈现“品质消费需求旺盛”“绿色消费蓬勃发展”“健康消费显著升温”等新特点。

数据彰显消费升级活力。根据国家统计局数据，一季度升级类商品销售大幅增长，限额以上单位金银珠宝类、化妆品类商品零售额分别增长13.6%、5.9%；美团数据显示，一季度仅北京地区展览类活动订单量增速就达到143%，茶馆、采摘农家乐等休闲消费类新增商户数量大幅提升。

向“新”发力，各地加快推动消费升级——上海充分挖掘特色街区、文化地标等资源，推出一批消费新载体；海南集中举办高端论坛、文艺演出等系列活动，积极推动“旅游+”融合发展丰富消费场景；多个城市直播电商、即时零售、潮流夜市等消费新业态蓬勃发展的趋势。

进一步巩固消费恢复基础

今年以来，消费整体呈现恢复向好态势。但也要看到，居民消费意愿有待进

一步提升，汽车、家电、住房等消费占比高、产业链长、带动力强的大宗消费潜力有待进一步释放。

“下阶段要千方百计增加居民收入，积极增加优质供给，把扩大消费和供给侧结构性改革有效结合起来，不断释放消费潜力，促进经济发展，改善民生福祉。”付凌晖说。

各地各部门持续推进政策措施，促进消费潜力释放——商务部启动2023年“中华美食荟”活动，全年将推出70余场餐饮促销活动；浙江出台扩大消费25条举措，涵盖体育、数字信息、电子商务直播、国潮国货等消费领域；吉林举办“全民消费季”等活动，各市县将联动开展全领域、多业态大型促销活动近千场……

专家表示，随着相关举措持续显效，市场活力进一步恢复，居民消费意愿不断提升，消费有望进一步得到提振。

百姓“钱袋子”鼓起来，消费才能“跑”起来。

国家发展改革委新闻发言人孟玮表示，将进一步优化就业、收入分配和消费全链条良性循环促进机制，强化就业优先政策，提高城乡居民收入，做好基本消费品保供稳价，使居民能消费敢消费。

新华社记者 王雨萧 李晓婷 丁乐
据新华社北京4月21日电

“十四五”期间我国将全面发展数字健康

据新华社北京4月21日电（记者李恒）博鳌亚洲论坛健康产业国际论坛4月20日至21日在北京举行。国家卫生健康委员会规划发展与信息化司大数据办公室主任唐勇林21日在“智慧医疗—精准外科”分论坛上表示，“十四五”期间，我国将以“八大任务”“八大行动”全面发展数字健康，以数字化、网络化和智能化促进整个行业转型升级，为建设健康中国提供强有力支撑。

唐勇林介绍，“八大任务”，即集约建设信息化基础设施支撑体系、健全全民健康信息化标准体系、深化“互联网+医疗健康”服务体系、完善健康医疗大数据资源要素体系、推进数字健康融合创新发展体系、拓展基层信息化保障服务体系、强化卫生健康统计调查分析应用体系和夯实网络与数据安全保障体系；“八大行动”，即互通共享三年攻坚行动、健康中国建设（行动）支撑行动、智慧医院建设示范行动、重点人群智能服务行动、药品供应保障智慧监测应对行动、数字公卫能力提升行动、“互联网+中医药健康服务”行动和数据安全能力提升行动。

国家助学贷款累计发放4000多亿元惠及学生2000多万名

据新华社北京4月21日电（记者申铖 施雨岑）财政部部长助理欧文汉在21日举行的国务院政策例行吹风会上表示，国家助学贷款作为我国普通高校资助政策体系的重要内容，是促进教育公平的一项重要措施。1999年实施至今，累计发放助学贷款4000多亿元，共资助家庭经济困难学生2000多万名。

为帮助家庭经济困难毕业生缓解就业压力，2022年，国家出台助学贷款免息及本金延期偿还政策。日前召开的国务院常务会议决定，延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。“今年预计免除贷款利息23.25亿元，可申请延期偿还的本金规模约55亿元，惠及约400万名高校毕业生，帮助贷款学生缓解经济负担和就业压力，促进其顺利就业。”欧文汉说。

教育部财务司司长郭鹏表示，此次延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策，概括起来主要有三方面内容：一是免除利息，二是可申请延期偿还本金，三是承办银行相应调整征信信息。

“五一”假期民航预计运输旅客900万人次

新华社北京4月21日电（记者周圆）“五一”假期即将来临。记者21日从民航局获悉，从机票预订数据看，今年“五一”假期订票已超600万人次，旅客出行需求提前释放，市场热度基本恢复至2019年同期水平。预计“五一”假期民航将运输旅客约900万人次。

民航局有关司局负责人表示，“五一”假期，民航运力充足，航空公司通过加大热门航线运力投放等方式，充分满足旅客假期出行需求。其中，国际方面，中外航空公司预计执行3500班国际客运航班，恢复至2019年同期的30%；国内方面，预计国内客运航班将达到6.5万班，可提供1200余个座位，运力供给超过2019年同期。热门航线有“成都至北京”“广州至北京”“北京至上海”等。

国际社会举办活动庆祝联合国中文日



4月20日，在赞比亚首都卢萨卡，小学生在联合国中文日活动上表演舞蹈。新华社记者 彭立军 摄

据新华社北京4月21日电 综合新华社驻外记者报道：4月20日是第14个联合国中文日。中国常驻联合国代表团以及拉脱维亚等国举办多种活动庆祝联合国中文日。

中国常驻联合国代表团、联合国大会部中文翻译处、联合国中国书会在纽约联合国总部共同举办主题为“中国智慧，绿色发展”的庆祝活动。

活动期间，两个主题展览吸引来宾驻足观看：书法家崔学路的“古今书法，道法自然”书法作品展通过不同书体体现汉字流变之美；“上善若水”书画作品展汇集了11位艺术家的绘画和书法作品，强调水在可持续发展中的重要作用。艺术家们还在活动开幕式现场表演古风吟唱《乡村四月》，器乐演奏《花好月圆》、昆曲《长生殿》选段等精彩节目，现场气氛热烈，嘉宾们纷纷对中华文化的悠久魅力表达赞叹。

中国常驻联合国代表张军在开幕致辞表示，长期以来，国际社会通过中文这一窗口了解中国、理解中国。第77届联大主席克勒希说，中国拥有数千年文化积累，汉字反映了语言、自然、社会间的深刻联系，我们要像中国先贤孟子说的那样“仁民爱物”，共同应对当前国际社会面临的一系列挑战。

拉脱维亚大学孔子学院、拉脱维亚留华同学会20日在拉首都里加共同举办“中文：增进文明对话”主题活动，拉外交部和教育部官员、拉大孔



在斯洛伐克尼卢布尔雅那，人们在联合国中文日庆祝活动上体验书法。新华社发



尼泊尔加德满都的学生在联合国中文日庆祝活动中表演节目。新华社发

今明两年全球平均气温或创新高

欧盟哥白尼气候变化服务局的气候学家20日说，受气候变化和预期厄尔尼诺天气现象回归的影响，全球平均气温可能在2023年或2024年创新高。

据路透社报道，气候模型表明，在拉尼娜现象持续约3年后，世界将在今年晚些时候重新经历厄尔尼诺现象。

拉尼娜和厄尔尼诺现象一般每2至7年发生一次，中间有中性年。厄尔尼诺是太平洋赤道中东部海水温度异常升高引起的一种气候现象，拉尼娜则与之相反，指太平洋该区域海水温度连续一段时间低于正常年份。

布翁滕波说，气候模型表明，北半球今年夏末将恢复厄尔尼诺天气条件，且有可能在今年年底发展成强厄尔尼诺现象。

设在英国帝国理工学院的格兰瑟姆气候变化与环境研究所的高级讲师

由于它持续时间较长，其潜在影响还会持续一段时间。

哥白尼气候变化服务局主要负责人卡洛·布翁滕波说：“厄尔尼诺通常与全球范围内的创纪录温度有关。这种情况是否会在2023年或2024年发生还不得而知，但我认为发生的可能性更大。”

布翁滕波说，气候模型表明，北半球今年夏末将恢复厄尔尼诺天气条件，且有可能在今年年底发展成强厄尔尼诺现象。

世界气象组织说，当前拉尼娜现象始于2020年9月前后，目前正进入尾声，但

发的高温可能使不少国家已经经历的气候变化影响恶化，包括极端热浪、干旱和野火频发。

世界气象组织数据显示，在强厄尔尼诺现象和气候变化的双重作用下，2016年成为有记录以来最热的一年。2015年至2022年是全球有记录以来最暖的8年。

“如果厄尔尼诺现象真的发展起来，2023年很有可能比2016年更热。”奥托说。

世界气象组织今年初发布公报说，2022年全球平均气温较工业化前水平高出约1.15摄氏度。

乔颖
新华社微特稿

外交部发言人介绍全球安全倡议提出一周年成果

新华社北京4月21日电（记者马卓言）4月21日是习近平主席提出全球安全倡议一周年，外交部发言人汪文斌介绍了一年来中方推进落实倡议的措施及成果。他表示，中方愿同各方一道，秉持安全共同体理念，坚持真正的多边主义，协力应对各种传统和非传统安全挑战，共同推进人类和平发展。

汪文斌说，面对变乱交织的国际安全形势，习近平主席郑重提出全球安全倡议，倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局，以共赢思维应对复杂交织的安全挑战，旨在消弭国际冲突根源、完善全球安全治理，推动国际社会携手为动荡变化的时代注入更多稳定性、确定性和有效性，实现世界持久和平与发展。

汪文斌在例行记者会上说，面对变乱交织的国际安全形势，习近平主席郑重提出全球安全倡议，倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局，以共赢思维应对复杂交织的安全挑战，旨在消弭国际冲突根源、完善全球安全治理，推动国际社会携手为动荡变化的时代注入更多稳定性、确定性和有效性，实现世界持久和平与发展。

汪文斌说，中方积极推进国际安

全对话交流，推动非洲地区国家举办首届“中国—非洲之角”和平会议，就促进地区和平、发展和治理达成重要共识。汪文斌说，中方积极推进国际安

全对话交流，推动非洲地区国家举办首届“中国—非洲之角”和平会议，就促进地区和平、发展和治理达成重要共识。

汪文斌说，中方积极推进国际安

全对话交流，推动非洲地区国家举办首届“中国—非洲之角”和平会议，就促进地区和平、发展和治理达成重要共识。

</